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A magyar szegényügy.
Ha a magyar szegényügy nagy te­

rületén végigtekintünk, úgy első és leg­
erősebb benyomásunk az lesz, hogy 
hazánkban szegényügyről csak any- 
nyiban beszélhetünk, hogy a szegény­
ség csak úgy és talán még nagyobb 
mértékben terjed, mint a külföldön, de 
egységes rendezéséről egyáltalában 
nem lehet szó és a szegényügy egyes 
részeiben is csak a gyermekvédelem 
halad a maga jól megalapozott utján.

De ennél a mostoha helyzetnél is 
szembetűnőbb az a másik, nem ke­
vésbé különös jelenség, hogy egy or­
szágban, amely immár egy ezredév 
óta hoz törvényeket, egy némely el­
avult, porlepte királyi dekrétumon kívül 
a szegényügynek létező egész írott jog­
forrása a községi törvénynek rövid két 
szakasza és egy 1898-ban hozott, 
de már magában az indokolásban is 
ideiglenesnek jelzett törvénynek egy 
néhány szakasza.

Tagadhatatlan, hogy egy ország 
közállapotainak nem az írott törvények 
kizárólagos ismertetői, de nem férhet 
kétség ahhoz sem, hogy amely ország 
közállapotainak minden egyes fontos- 
sabb mozzanatát törvény örökíti meg, 
abban az országban egy intézmény 
nem is létezik, ha nyomát a törvény- 
könyvekben nem találjuk.

Joggal állíthatjuk tehát, hogy a ma-

Könyek.
Könyökről szólva, tulajdonképen ol kel­

lene sírnom ezt a kis sikket. Hanem hát az 
élet úgyis elég siratni való szomorúság, 
próbálkozzunk llát meg egyszer — már esak 
az ellentét kedvéért is — mosolyogni a 
könyek fölött.

Hiszen a köny és mosoly úgyis atyafi- 
ságban vannak és most is, midőn a köny eket 
akarnám magyarázgatni, ott látom olvasóim 
arcán a mosolyt, mintha ezt akarnák mon­
dani :

— Hogyan, ön akarja nekünk, asszonyok­
nak, megmagyarázni, mi a köny ? Hát nem 
tudja, hogy mi diplomatikus könyezők va­
gyunk? . . . Nekünk a világegyetem nagy 
rektora állította ki a diplomát a kőnyezés 
tudományáról.

Persze, most meg rajtam volna a sor 
mosolyogni! Hajh, de ki tud mosolyogni, 
mikor női könyekről van szó ?!

Mi férfiak, balga önteltségünkben hat 
nagyhatalommal áhitjuk magunkat. Milyen 
szörnyű tévedés! Nincs csak egy nagyha­
talom és ez a női köny!

A történelem Sámsonokat, Góliátokat, 
Herkuleseket, Bolondokat, 1 oldyakat jegy­
zett föl, milyen pocsék törpésséggé áztat­
hatta ezeket is az asszonyi sirás.

Dinamitot, ruboritot, melinitet, s száz meg 
száz féle robbantó eszközöket talált ki a

gyár törvényhozás a magyar szegény- 
ügygyei eddig nem foglalkozott, sőt 
állíthatjuk, azt is, hogy a szegényügyet 
eddig hazánkban egyáltalán nem tar­
tották érdemesnek arra, hogy vele az 
ország egész területére kihatőan fog­
lalkozzanak.

Létezik ugyan egy belügyministeri 
rendelet, amelylyel a kormány a sze­
gényügy rendezését elhárítja magától, 
de tudomásunk szerint senkisem ellen­
őrzi azokat a hatóságokat, amelyekre 
a belügyi kormány az ö tulajdonké- 
peni feladatának teljesítését áthárította.

Hogy a magyar szegényügy ren­
dezésére a mérvadó körök talán a 
legeslegújabb időig mennyire nem 
gondoltak, az a legfényesebben kivi­
láglik abból, hogy hazánkban eddig 
a szegényügy rendezéséhez semmiféle 
előmunkálatokat sem végeztek, de még 
az előmunkálatok végzésére utasítá­
sokat sem adtak

Minden más tudományágnak oly 
fontos segédforrását képező statistikai 
évkönyveink ugyancsak nem vesznek 
a szegényügyről tudomást és ha a sze­
génység látható tüneteivel lépten-nyo- 
mon nem találkoznánk, majdnem fül- 
tehetnök, hogy Magyarországon sze­
gények egyáltalában nincsenek.

A szegényügynek teljesen elhanya­
golt állapota annál feltűnőbb, mert 
korunk köztudomás szerint a sociális 
intézmények jegyében áll. Alig talál-

nyughatatlan emberi elme: mennyire mögötte 
állnak ezek a pusztító elemek a szelíden 
patakzó női könynek! Amikor csak szik­
lákat robbantanak, de az asszonyi köny- 
csepp még a legkeményebb férfi szivét is 
meglágyítja.

Sokat elmélkedtem afelett, vájjon micsoda 
titkos varázserő rejlik abban a pár csepp 
meleg vízben, melyek a női szemekből, a 
kellő pillanatban kicsordulnak.

A feleletet egy gyógyszerésztől tudtam 
meg, akinek gyakran voltak a feleségével 
házi szcénái. A családi zivatarnak hevesebb 
kitöréseinél azonban az asszony kék nefelejts 
szemeiből megeredt a záporeső és a férj 
be volt hűtve meg volt hunyászkodva. 
Az én gyógyszerészein igen restelte a dol­
got és egyszer aztán meg is emberelte magát. 
A legközelebbi családi égiháboru alkalmával 
ugyanis, mikor ama bizonyos eső perme­
tezni kezdett, a férj maró hidegséggel ne­
vetett az asszony szeme közé: „Eh mit 
asszonyom, hagyjuk ezt a künyezést“. Ana­
lizáltam már az ön könyvit és nem találtam 
azokban egyebet, mint két rész sósavat és 
egy rész klórsavat, a többi csak viz'

Bezzeg nagyobb respektusa volt a női 
könyek előtt Shakespeare apónak, aki a/l 
tartotta, hogyha a föld teherbe esnék, a női 
könyektöl, bizonyára krokodilusokat szülne.

Alig tévedünk, ha azt állítjuk, hogy a nagy

kozunk oly nyilvános ténykedéssel, 
amelynek sociális fontosságát ki ne 
domborítanák és alig hoznak újabb 
törvényt vagy rendeletet, amelynek 
sociálpolitikai hátterét az indokolás­
ban külön ne méltatnák.

A sok praeventiv intézkedéstől nem 
látjuk a létező bajokat, a nép boldo- 
gítását célzó törekvéstől nem latjuk 
magát a szegénységet. Már pedig ad­
dig, amig magával a szegénységgel 
nem végeznek, amig annak leküzdé­
sére nem határozzák el magukat, ad­
dig nagy stilii sociálpolitikát folytatni 
olyan anachronizmus, amely komoly 
következményeiben a nagy áldozatok­
kal hozott sociálpolitikai vívmányokra 
még végzetes befolyással lehet.

Nem vonjuk kétségbe, hogy a sze­
gényügynek rendkívül fontos részét 
képező gyermekvédelem Magyaror­
szágon oly magas fejlődési fokot ért 
el, hogy a legtöbb államnak minta­
képül szolgálhat és hogyha teljes egé­
szében még nincs is kiépítve, ha to­
vábbá gyakorlati eredményeiről vég­
leges Ítéletet ma még nem is mond­
hatunk, mégis az az egy biztosra ve­
hető, hogy a magyar gyermekvédelem 
nagyarányú koncepciója, bármily nagy 
költségekkel is jár annak teljes keresz­
tülvitele, eredményeiben a létező ál­
lapotnak óriási javulását fogja jelen­
teni. Ámde a gyermekvédelem a sze­
gényügy rendezésének bármii} fontos,

britt költő ezeket a súly tó szavakat egy 
nagyobb szabású perpatvar után irta.

Mert valljuk meg, sokszor mi is ig iz- 
ságtalanok vagyunk a női könyek iránt. 
„Hát nem szép-e például az asszonyi k ny. 
mikor teljes amnesztiát ad és a szivárvány 
hoz hasonlóan elárasztva a szeretet napja;

- a házi harc vízözöne után a békét hir­
deti? És van-e valami szebb, szentebb, tel 
ségesebb, mint a szerelmes s/üz szemében 
a titkos könyii, melyben egész lelke visz 
szatiikrözödik, miként a reggeli nap a r->- 
zsabimbó harmatában ?

Egy szellemes svéd író azt mondja i 
könyrol, hogy ez a szív nyelve, melynek 
van gramatikája és etimológiája. Van múltja, 
régmúltja, mert vannak könyek. melyeket i 
múlt és régmúlt illők emlékéi sajtolnak ki 
szemeinkből. Van jövője, mert a remény m 
könyeket csal ki.

De még abban is hasonlít a köny a nyelv­
hez, mert az asszony mind a kettővel j 1 
tud bánni.

A nyelv ellen azonban cs tk v édt 
magát a teremtés ura, de mái a köny eile i 
nines orvosság

A köny a m elvnek magas tbh fokú k 
Ami a nyelvnek gvakiuu a k gna 
tes/ites mellett sem sikerül, a 't i k tv 
könnyen elérheti. A köm uh ma i a H • 
a nyelv az vlokvvnei.t minden tud-1 n o> v 
nem képesegv báli toilcttet, egv s'cpes'pki.



de mégis csak egy részét képezi es 
a iidzzáfüzi'itt reményeket mindaddig 
nem fogja beváltani, amig a szegeny- 
;.,v általános rendezéséből kiszakítva 

. /'általános rendezés rovásara kiilo- 
■ i s protekcióban részesül.

A betegápolás országos állapota a 
^védelem mögött már annyira : 
it, hogy szervezett betcgapo- 
niodern értelemben beszelni 

iha iban nem lehet és az orsza- 
»iipolúsi alap f cl használásával 

“ u .i.a Ac rend­s/.ervezett betege
kereteit tudták létesíteni.

. xnveknek azt a legnagyobb 
pedig amely a gyermekek 

j >lásra szoruló betegek 
/v nem tartozó többi szegényeket 

,g i()I, törvényeink jóformán meg
miitik, mert hiszen azok az in- 

■ Vk, lések, amelyeknek egy mellékesen 
i i/.b' szúrt törvényszakasz alapjai! a 

szv vin nék legtöbbje javára már sok- 
s k év előtt meg kellett volna sziilet- 
m,',k ma még csirájukban sem létez­
nek ’és még afölött sem vagyunk tisz- j 
lábán, hogy ebben az országban tu­
lajdonképen ki is tartja kötelességé­
nek hogy ezeket az intézkedéseket 
megtegye és a hézagot végre kitöltse.

Mindezek a mulasztások a magán- 
jótékonvságra is kárhozatos hatással 
voltak. A közsegélyezés rendezetlen­
ségével párhuzamosan a maganjoté- 
konyság is olyan irányban fejlődött, 
hogy jotékonvságnak majdnem nem is 
nevezhető. Alig akad ország, amelyben 
a magán jótékonyság a szegényeket 
annyira lealacsonyító formában nyilat­
koznék meg, mint minálunk. A megál­
lapított napra összecsődített alamizsna 
kéregetök kellemetlen és úgy a kére- 
getöre, mint a szemlélőre kínos cso­
portjai a nagy dohra vert öltözteté­
sek, a tüdőbetegek részére kolduló 
gyermekek mindmegannyi fattyúhajtá­
sai a magyar szegényügynek.

lm mit mondjunk még az ugyancsak 
magyar különlegességként említhető 
szegényügyi „irnok-referensekröl." 1 la­
zánkban még pedig nemcsak a vidé­

ken, hanem a főváros kerületeiben is 
a legjobb esetben díjnokokra bízzak 
a szegényügy ellátását. Ezek az alsó- 
rangú hivatalnokok „gondozzák a 
szegényeket, sőt ők hozzák meg vitas 
ügyekben rendszerint a jogerős ítéletet 
is, mert hiszen hazánkban még nem 
igen volt eset arra, hogy szegényügy 
az első fórumtól feljebb került volna.

Ezek az állapotok valóban tartha­
tatlanok. Ahol az állam még azzal sem 
törődik, hogy polgárai az ínségtől és 
nyomortól megóvássának, ott javító 
hatásokról, ideális javak megmentésé­
ről beszélni valóban túlzás volna.

A szegényügy Magyarországon tel­
jesen parlagon hever, se szabályozó 
rendelet, sem pedii az égető kérdéssel 
foglalkozó irodalom nincsen, százezrek 
sorsa, temérdek ártatlan existenciának 
elpusztulása nyomja az állam lelkiis­
meretét. És mégis minden csendes.

Dr. Fórbath Tivadar

Községi villamos telepek létesítése.
A községi villamos telepek létesítése tár­

gyában a hcliigy minister 50531/111. 1909 sz. 
alatt a községek és városokhoz a következő 
rendeletet intézte:

Mind gyakrabban előfordul azon eset, 
hogy egyes városok vagy községek a ter­
vezett villamos berendezések előmunkálatai­
nak, valamint a kiírási műveleteknek elké­
szítésére szakértő hiányában valamely 
gyárat kérnek fel s ezen művelet képezi 
azután a versenytárgyalás alapját. Ezen el­
járást nem tartom helyesnek, mert az ekként 
készített kiírási műveletek rendszerint oly 
kikötéseket tartalmaznak, melyeket csak a 
tervező gyár képes teljesíteni az ö sajátos 
rendszerével. Igaz ugyan, hogy a kiírásban 
rendszerint bennfoglaltatik, hogy a terve­
zettől eltérő tervekkel is lehet pályázni, de 
mindamellett — miként azt a tapasztalatok 
mutatják a pályázó cégek lehetőleg a ter­
vezethez tartják magukat azon indokolással, 
hogy a kiírás alapját képező tervezetet a 
kiíró hatóság már el is fogadta.

Ily kiírási művelet pedig mindig a tervező 
cég javára billenti a mérleget.

Ezen eljárás megváltoztatása céljából fel­
hívom a városokat és községeket, miszerint 
a jövőben esetleg létesíteni szándékolt vil­
lamos berendezések tervezésével és a kiírási 
műveletének elkészítésével pártatlan szak-

kő ny is gördülne. Es ezek szenvednek lég­árába ékszer megszerzésére elegendően 
hatni: akkor a köny lép föl, mint nagy ha­
talmasság és a kedves férj a költségek 
\ isclvséhen elmarasztalt,atik.

Mert hiába, azt tartja a példasző: Ha az 
asszonyok simák, meg is nyírnak!

I /\ebiránt a példabeszéd is nagyon mos­
tohán bánik el a női könyekkel. Azt mondja 
többek között: „asszonynak könyv go­
noszságának fűszere." „Sirás asszonyt 
fogás.“

Sót Balzac szerint már csak azért is óva­
kodnunk kell a nőknek ellent mondani, inert 
különben kön vekre fakadnak, mar pedig ha 
, evszer az asszony könyvinek vízmüve meg­
indul még eg\ Herkulest is bele fojtana.

De vsak most kapom rajta magamat, hogy 
csakis a uoi könyekrol szolok, pedig a 
környék ugyancsak nagy szerepet játszanak 
mindnyájunk életében.

Anuly sok félék az emberek érzései, ép 
oly sok féle a köny forrása is. Könynyen 
vagy nehezen, sokat vagy keveset sírni 
individuális dolog. Vannak emberek, akik 
a legcsekélyebb dolog felett megindulnak 
, s alig lógta el a szivüket a garázda fáj­
dalom, kicsordul szemeikből a köny. Igen 
szellemesen jegyzik meg ezekről az Írók, 
alig hogy megfogan)zott keblükben az ér­
zelem, máris bírja a köny keresztvizét.

De soknál a fájdalomnak mélyen kell a 
szívbe behatni, mielőtt szemeikből csak egy

többet.
E fátum persze legkevésbé esik meg az 

asszonyokon. Az asszony minden érzelme 
nyilvánításánál a meleg vízhez folyamodik.
I s az a baj, hogy nem tekinti gyógyszernek 
melyet csöppenkint kell használni, hanem 
mindjárt az. özönvízzel áll elő.

De hát nem is csoda. Az asszonyok a 
felhőkben szeretnek lebegni. A felhőkből 
eső támad. Szerencsére az özönvíz hamar 
eltakarodik és megjelenik a béke olajága. 
Szóval az asszonyok a legügyesebb tűzoltók, 
mert legtalálékonyabbak a vizfeitedezésében.

Nálunk a sirás nem fájdalom, néha élvezet.
Egy fiatal férj környezve találja otthon kis 

feleségét. Persze, elrémül.
Mi lelt, édesem?

Két kövér könycsepp a felelet.
Ki bántott galambom ?

Újabb árvíz. A férfi kétségbe * 1 an esve, 
öngyilkosságra gondol.

1 lát szólj, lelkem, mit akarsz ?
A nő ránéz, mosolyog és igy szól:

Csak sírni akarok!
Sajátságos, hogy mindnyájan sírva lé­

pünk a világba és környék között válunk 
meg az élettől.

Egy keleti példaszó arra tanít, hogy mikor 
világra jövünk, mi sitiink és környezetünk 
nevet, iparkodjunk tehát úgy élni, hogy 
mikor a halál révében akarunk kikötni, mi 
nevessünk és környezetünk sírjon.

értőt bízzanak meg, mely műveletek a ke­
reskedelemügyi minister által műszaki és 
iparfejlesztési szempontból történt felülvizs­
gálás után szolgálnának a közszállitát sza­
bályrendelet 11. §-ának figyelembe vételé­
vel a kiírás alapjául. Ha a kiíró hatóság a 
tervezet elkészítésére szakértővel nem ren­
delkezik s ilyennek alkalmazását pénzügyi 
viszonyai meg sem engedik, a tervezet el­
készítésének valamely gyárra való bizasa 
föltétlenül kerülendő s ily esetekben a kiírás 
alkalmával csupán versenytárgyalásra való 
felhívás lesz kibocsátandó. Ezen felhívásban 
megadandó lenne a létesíteni szándékolt 
közvilágítási lámpák száma azzal, hogy a 
berendezés megfelelő nagyságú tartalékot 
kell, hogy magában foglaljon s egyben a 
hazai ipar védelme szempontjából a köz- 
szállitási szabályrendelet előírásai is ki kö­
tendők lesznek. Ezen esetben az odaítélés­
nél a közszállitási szabályrendelet 29. §-ának 
10. pontja lesz szem előtt tartandó, mely­
nek értelmében a szállítás vagy munka an­
nak ítélendő oda, ki — a tervekből Ítélve 
— a kiírt szállítást vagy munkát műszakilag 
helyesen és viszonylag legjutányosabban 
teljesiti. Amennyiben pedig a kiíró ható­
ságoknak a fentiekben vázolt kiírási műve­
letek elkészítéséhez útbaigazításokra lenne 
szüksége, úgy az adatok közlese mellett 
forduljanak közvetlenül a kereskedelmi mú­
zeum igazgatóságához.

HÍREK
— Megyei választások. Az e hó 22-én 

Zomhorban megtartott vármegyei közgyűlé­
sen Radich Aladár kulai szolgabiró 217 
szavazattal választatott palánkai főszolga­
bírónak, Payerle h. főszolgabíró ellenében, 
ki 127 szavazatot kapott. A megüresedett két 
szolgabirói állásra pedig Trenka Kálmán 
és dr. Brestyánszky Miklós választattak.

— Hivatalvizsgálat. Dr. Eperjessy Béla 
zombori törvényszéki elnök a mult héten a 
kulai kir. járásbíróság ügymenetét vizsgálta 
és azt a legnagyobb rendben találta. Az el­
nök itt tartózkodása alatt Mezey Zsigmond 
kir. tanács vendége volt.

— Vármegyei jóváhagyás. Az e hó 
22-én Zomhorban megtartott megyei bizott­
sági közgyűlésen a kulai Szent István-utca 
kikövezésére megtartott árlejtés jóváhagya­
tott és igy most már semmi akadály nem 
forog többé fenn, ezen rég várt munkálat 
kivitele ellen.

— A kulai vásár. Múlt vasárnapon 
Kulán megtartott országos vásár nagyon 
látogatott volt. A forgalom nagysága min­
denütt észlelhető volt és ez egyszer ipa­
rosaink is meg lehettek elégedve a vásár 
eredményével.

juniális. A kulai iparos dalárda jun. 
27-én vasárnap a Ruyer-féle vasúti kertben 
műkedvelő nőtagjai tiszteletére juniálist ren­
dez. Vendégeket szívesen fogad. Belépődíj 
nincs. Gyülekezés d. u. 2 órakor az ipar­
testület udvarán.

Eljegyzés. Stock Károly főgiinn. tanár, 
eljegyezte Schmidt Ilona kisasszonyt Ver- 
bászon.

Köszönetnyilvánítás. A kulai dalárda 
f. hó 19-én tartott dalestélyén az egylet 
pénztára javára felülfizettek : Mezey Zsigm., 
dr. Ormay Kálmán, dr. Deák Béla és Heine 
Nándor 10- 10 K, dr. Hilkene Lajos 5 K, 
Kuglcr Béla, Zwipp Ferenc és úr. Kurcz 
Henrik 2—2 K, dr. König Soma 1.60 K, 
Lehrer Alfréd 1 K. A nemes adományokért 
ezúton mond hálás köszönetét a dalárda.

A kulai Iparoskor 1909 június 29-én 
a Zöldkertben saját pénztára javára tánc- 
estélyt rendez, melyre t. címet és becses 
családját tisztelettel meghívja. Kezdete este 
8 órakor. Belépődíj személyenként 1 K, csa­
ládjegy 2 K. Föliilfizetéseket a jótékonycélra 
köszönettel fogad és a helyi lapban nyugtáz.

A megyei tisztviselői kar köréből. 
Fernbach Károly főispán, Pavlovics Fedort 
a zombori szolgabíróságtól az apatini szol- 
gahirósághoz és dr. Simon Gyula gyakor­
nokot a palánkai szolgabiróságtól a topo­
lyai szolgabirősághoz helyezte át. (hitvein 
rülöp, kulai szolgabírósági gyakornokot 
pedig th. szolgabíróvá nevezte ki.



— Újvidék rendőrfőkapitánya. Bállá 
Aladár főispán Újvidék sz. k. város rendőr­
főkapitányává ifjú Jójárt János, eddigi he­
lyettes főkapitányt nevezte ki.

— Közs. jegyző választása. Peti őc köz­
ség képviselőtestülete e hó 19-én Nikolits 
Izidor főszolgabíró elnöklete alatt tartott 
gyűlésen Dobsinszki Lodomir déronyai jegy­
zőt választotta meg — elhalálozott Pinte- 
rovits Jenő helyébe — közs. jegyzővé.

— Házasság. Kiel Kornél ág. ev. tanító 
Szilbácson folyó hó 21-én vezette oltárhoz 
Szeberényi Ludmilla kisasszonyt, nt. Sze- 
berényi Vilmos Szilbácsi ág. ev. lelkész 
leányát.

— Uj jegyző. Tataházán az üresedésben 
volt községi jegyzői állásra Czirok Károly 
moholi aljegyző választatott.

— Felsökabol község ügyészi állást 
szervez. Felsökabol község képviselőtestü­
lete rendkívüli gyűlésben elhatározta, hogy 
egy községi ügyészi állást rendszeresít.

— Nagy idők tanúja. Dembitz Vilmos 
nyugalmazott községi orvos Kosuthfalván 
meghalt. Dembitz Vilmos a szabadságharcot 
mint főorvos küzdötte végig. Ütvén éven át 
volt orvosa Kossuthfalvának. Amikor tizen­
két év előtt nyugdíjba ment, a király a ko­
ronás arany éremkeresztel tüntette ki.

— Kitüntetett gazdasági tudósító. A 
földmivelésiigyi minister, igen meleg hangú 
leiratban fejezte ki elismerését és köszöne­
tét Császár Péter topolyai főszolgabírónak, 
gazdasági minőségben kifejtett működéséért.

— Kinevezés. A m. kir. földmivelésiigyi 
minister Günther Ferenc zombori lakost, a 
Bács-Bogrog vármegyei Gazdasági Egyesü­
let ügyvezető igazgatóját a zombori törvény­
szék területére birtokrendezési ügyekben gaz­
dasági szakértőül kinevezte.

— Sertésvész Bácsmegyében. Bácsme- 
gyében a múlt héten ezeken a helyeken 
hivatalosan megállapították a sertésvészt: 
Bácsalmáson, Bajmokon, Jánoshalmán, Ma- 
tételkén, Hercegszántón, Paripáson, Torzsán 
Ujverbászon, Péterrévén, Dunabökényen, 
Palánkán, Parragon, Wekerlefalván, Titelen, 
Bajsán, Kishegyesen, Pacséron, I iszaistvan- 
falván és Adán.

— Újabb szakiskola építése Szegeden. 
Szegeden a kormány kendertermelö szak­
iskolát szándékozik felállítani. A tárgyalások 
a város és a kormány között már folynak, 
sőt az elmúlt héten Róth Lóránt min. taná­
csos, Jánosházi főmérnök. Kiss Ferenc er- 
dőtanácsos, Maiina kir. főmérnök és Jezer- 
nicky műszaki tanácsos a város kiküldött­
jével tartott beható tanácskozáson az épí­
tési helyre nézve is megállapodtak és a 
város hozzájárulásának mérvét is megálla­
pították úgy, hogy az építkezés a jövő év­
ben megkezdődhet.

_ Községi jegyzők és a bűnügyi nyo­
mozások. Az igazságügyministeriuinban a 
bűnügyi nyomozásoknál a községi jegyzők 
részvételét kiszélesítő novella előkészítésé­
vel foglalkoznak. A községi jegyzők részére 
ezenkívül önálló nyomozó utasítást tervez­
nek és a közigazgatási tanfolymon ennek a 
nyomozó utasításnak a tanítását is befog­
ják hozni.

— Katymáron egy közkereseti társaság, 
120000 K tőkével gőzmalmot, gőz- és kád­
fürdőt akar létesíteni, mihez a községtől in­
gyen telket kért.

— A madarasi vasúti állomáshoz
vezető th. ut kiépítése alkalmával végzendő 
munkára Bács-Bodrog vármegye alispánja 
versenyt hirdet. Pályázati határidő július 7.

— Ügyvédek száma. A szabadkai ügy­
védi kamara területén 302 ügyvéd van és 
238 ügyvédjelölt.

— Az ifjúság az alkoholizmusz ellen.
Országos Alkoholellenes Liga nyílt fölhívás­
sal fordul az ország érettségiző ifjúsághoz, 
hogy segítőül hívja a nemzetrontó alkoho­
lizmusz ellen. A fölhívás az ifjúságot küz­
désre buzdítja a szeszes italok ellen és meg­
kéri, hogy szokásos érettségi bankettet se 
tartsa meg, mert sok ifjúnál ez a kárhoza- 
tos ivásnak kezdete.

— Hullaház építése. Szilágyi község a 
temetőben 2869-67 K költséggel hullaházat 
épített. Az építkezés vállalatba adására jun. 
30-án d. ti. 5 órakor tart árlejtést a község 
elöljárósága. Bánatpénz 5" Az általános 
és részletes feltételek, tervek és a költség- 
vetés a község jegyzői irodájában megte­
kinthetők. .

— Nyári cérna keztyük, harisnyak, 
zephír es batiszt ingek, füzövédők, vászon 
cipők nagy választékban Kardosnál Kilián.

Anyakönyvezés köréből 1909 június 19-től.
Születtek : Magyaríts Margit, Acsanszkv Iván, 

Magvarev Radovan, Novakovits Szlobodan, lom 
Anna. Házasságot kötöttek: Dudás Marton es 
Krebs Erzsébet, Keszég József es Vastag V iktor. 
Elhaltak: Kanyó Istvánná 55 eves, Urozdity h\«i 
17 éves. 

SelyemEljegyzési - 
Ltakodalmi ~
Damast
golienne - . . . .
és , Henneberg“selyem 1 K 35 f-tól feljebb, ber- 
mentve és vámmentesen. Minta postafordultával.

Seidenfabrikt- Henneberg in Zürich

Gabona arak: Budapesten:
Búza — 
Zab — 
Tengeri

Búza — 
Zab — 
Tengeri

Kulán :
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8.04
7.82
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— A leglátogatottabb hely most a fovarosb; 
a régi Nemzeti színház előtti üvcgpavillon, a h 
a kezdődő holt saison dacára is a nap mmően
szakában ember ember hátán tolong a kívánjak 
serege, hogy a Gyermek ved- Liga aital rendezet
sorsjáték ott kiállított nyeremenyt.irgx.tit megte 
kiüthesse. A sorsjáték agilis, figyelmes re dez .sege 
arról is gondoskodott, hogy az érdeklőd k'iecsu 
pán a kiállított szcbhnel-szebb iiycrenHnytargxak 
ban gyönyörködhessenek, hanein más e veztthi.ii 
is részesüljenek. A szemleles közben ugyanis a 
pavillonban felállított kel kitűnő zongo - • -
rakoztatja a közönséget, welynek halai - ■> • - .
hez szóló akkordjai még a keményebb sziveket is 
könyöriilctre indítják es fogékenyabhá teszik az 
elhagyott gyermekek iránt, melynek Nnik, cr 
dekében a Liga ezt a tárgysorsjatekat rendezi. A 
pavillonban a sorsjegyek sűrűn kelnek, ug> k> 
mindinkább valóra válnt látszik a remény, hogy 
a juh 1-én kezdődő húzásig a 4tiO,«) drb. kibo 
csájtott sorsjegy elkel s a Liga alapjai e re c c 
temes összeggel fognak gyarapodni.

— Gözhengerszállitás. Újvidék sz. kir. 
város által beszerzendő 13 tonna üzemsiilyii 
úti gőzhenger szállítását vállalni óhajtó szak­
cégek ajánlatukat június 30-ig d. e. 10 órara 
Újvidék város tanács iktatójában beadhatják.

a
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1432 tkvi 909.
Árverési hirdetmény.

A hódsági kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy dr. Kubinyi Károly új­
vidéki ügyvéd által képv. Szilvás! György 
kölpényi lakos végrehajtatónak Gyerity 
Tyira pincédi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtási ügyében 2265 K tőkekö­
vetelés, ennek 1907 évi nov. 15-töl járó 6"/„ 
kamatai, 6 60 K óvási, 1 :i" „ váltódíj, 404 K 
82 f már megállapított valamint jelenlegi 
82-75 K és a még felmerülendő költségek 
kielégítése végett a hódsági kir. jbiróság 
területén levő a pincédi 324 sz. tlkjkvben 
AI 600-601 hrsz. 303 ö. i. sz. ház és 1048 
ölnyi beltelekre 1433 K s ugyanazon telek- 
jkvben A2 sor 1252 hrsz. 2 hold 298 ölnyi 
ingatlanra 715 K kikiáltási árban a Bruder 
Márk 118-89 K, Lederer Jenő 577-40 K, a 
Bácsmegyei Agrártakarékptár 1160 K töke 
és járulékai követeléseinek kielégítése cél­
jából Pincéd községházánál 1909 Julius 
12-én d.u. 2 órakor bírói végrehajtási ár­
verésen ha magasabb Ígéret nem tétetik, a 
kikiáltási áron alul is, de 717 K-án illetve 
476 K-án alul nem fognak eladatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsértékének 10 /,,-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a bíróságnál történt 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni, s ha a 
kikiáltási árnál magasabb Ígéretet tesznek, 
kötelesek a bánatpénzt a Vhn 25. §-a alap­
ján kiegészíteni.

Hódság, 1909 ápril 2.
Á kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

lief

A UEGdOBB 
JNAPILiRP -AZ ÚJSÁG

Egy hóra 2 K 40 f, Negyedévre 7 K, 
Félévre 14 K, Egész évre 28 K

Cím: „AZ ÚJSÁG“ Budapest, Rákóci-út 54

teljesen látható ípásu

írógép
következő előnyt nyújt:

A STOEWBR Írógép Írása az első betűtől az utol­
sóig teljesen és állandóan látható.

A STOBWER Írógép az összes rendszerű Írógépek 
előnyeit magában foglalja és azon­
kívül számos újítással van ellátva.

A stobwer Írógép 45 acél-billentyűje 90 Írás­
jelet ír.

A STOBWER Írógép betükarjai könnyen kicserél- 
hetök. t

A STOBWBR írógép visszváltóval van ellátva és 
tizedes tabulátorral (rovatolókészü- 
lékkel) is szállítható.

Magyarországi vezérképviselet:
Lukács és'Schwanz Bpest, V. Váciköniteo

/ízesre n lkai más
és ennivaló nagyszernél ropogós 
cseresznye kapható) kilónként a
Rá ez-féle 'Jólét nföhli szölötelepcn
K ul a (Iiács m egy ej

2646 tkvi 909
Árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Dudás Lajos kulai lakos 
végrehajtatónak Manhold Kálmánná szül. 
Manliold Irén bajai lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 8135 K tőkekövetelés es jar. 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék a kulai kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóság területén levő a kulai 2831 sz. 
betétben AI 1-2 sor 635 hrsz. 236 -ölnyi 
szántó és 636 hrsz. 426 □-ölnyi 1.122 oisz. 
ház udvarral 3312 K kikiáltási árban es 
az A| 1 sorsz. 3439 2-b hrsz. 955 -ölnyi 
szántó 275 K ezennel megállapított kikiáltási 
árban a végrehajtási árverést elrendelte vs 
hogy ezen fennebh megjelölt ingatlan 1909 
szeptember 23-án d.u. 3 órakor ezen kir. 
jbiróság hiv. helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is, azonban a kikiáltási :<r két­
harmadánál alacsonyabb áron alul elao.dm 
nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10" „-át vagyis 331-20 K <-s 
27-50 Kt. készpénzben, avagy az 1881. 1 X 
tv. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. nov. 1. 3333 sz. a. kelt igaz- 
ságiigyministeri rendelet 8 íj-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni avagy az 1881. tv. 170 $-a 
értelméhen a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgaltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ar 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig 
kiegésziteni. s ha ezen kötelezettségének 
nyomban eleget nem les/, Ígérete fittyeimen 
kívül marad, és az árverésben mvlx ha­
ladéktalanul folytatandó részt nem vehet.

Kula, a kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
1009. június 19.

/•/'/ \77/. ! > '•

föyes köteles lebenyek
tartós és jól fizetett munkát kap 

rk a /ténlsági höté/gyárhanna/
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Van szerencsém tisztelettel értesí­
teni hogy ügyvédi irodámat Kulán 
özv. É bend Jozsefné házában (Arpád-
út) megnyitottam.

; * ' Tisztelettel
Dr. Strasser Miksa

ügyvéd

K-tól kezdve legujahb divat 
tu öltönyöket, 4 K-tól kezd­
ve nyárt dívat-inellényekc- 
mérték szerint — készít 
PONGRÁCZ A. SÁNDOR 

úriszabó Kulán

H)6 sz, 909.
Pályázati hirdetmény
I mi K ti 1 a községében leköszönés 

• -„■ ttett s évi 900 K készpénz­
ei itt községi III ily a' 

’•«/,■/ nlhisrn |Vilyázatot hirdetek s felhívom 
íj at, hogy szabályszerűen fel- 

rvényeiket hozzám Julius 
. .nkáhb nyújtsák be, mert a

t figyelembe venni nem
gom.
Kula, 1909 június 24.

Dr. MID AY főszolgabíró

2911 909.

Pályázati hirdetmény.
I i| som \ i pröd községében lemondás 

fiiiyt.m iih'L iifs* dett községi ori'osi állásra 
ezennel p dyázatot hirdetek.

Az 11 i:;s javadalmazását, évi elölegcs havi 
részleteké vn fizetendő 1600 K készpénzfize­
tés v< az 1908 vi XXXVIII. te. alapján meg- 
íllapitandi'i lakbér vs látogatási dijak képezik.

A nu .ilasztamh’) orvos kézi gyógyszer- 
tár tartására kötelezhetik.

1 elhív ■ >m pályázni i’ihajtókat, hogy sza- 
bálys/eriien felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám /nims jo ig annál is inkább nyújtsak 
be, mert a később érkezőiket figyelembe 
venni nem fogom.

Kula, 1909 június 12.
Dr. I in dny főszolgabíró

2206 sz. 909.
Pályázati hirdetmény.
Zsablya községben lemondás foly­

tán megüresedett és évi 1000 K fizetés 
és 400 K lakbérrel javadalmazott köz­
ségi segéd jegyzői állásra július ryig 
valé) lejárattal pályázatot nyitok.

Az állást elnyerni óhajtók szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket alul­
írotthoz a pályázati határidőn belül 
nyújtsák be. Szerb nyelv tudása meg- 
kivántatik.

Zsablya, 1909 június 10.
■j.:i IRKAK A fb szo/galnró

1184 sz. 909 Szépliget községétől

Bérbeadási árverési hirdetmény.
Szépliget község alulírt elöljárói köz­

hírré tesszük, hogy a község tulaj­
donát képező községi nagyvendéglő 
1910 január 1-től számított 3 évre 
terjedő bértartamra vagyis 1910, 1911 
és 1912-ik évre június 24-én d.e. 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen 
bérbeadatni fog.

Az árverés alkalmával bánatpénzül 
a kikiáltási ár 10%-a az árverést ve­
zető községi bíró kezeihez leteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órákban a községi jegyzői hivatalban 
megtudhatók.

Szépliget, 1909 június 8.
Benyács Simon

jegyző
Baljer János

bíró

362 909 bv. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX. 
te. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a kulai kir. jbiróság 1909 évi V 246 4 
sz. végzése következtében vb. Lobi Mór és 
vb. Löbl Sándor csődtömege javára lefoglalt 
és 3518 K-ra becsült malomalkatrészeket 
nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. jbiróság 1909 
évi V 246 4 számú végzése folytán Ujver- 
bászon vb. ifj. Löbl Mór vb. Löbl Sándor 
házánál és telepén leendő eszközlésére 1909 
Julius 2-án d.u. 2 óráját határidőül kitűzöm 
és ahhoz a venni szándékozókat oly meg­
jegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingó­
ságokat az 1881 LX. te. 107 és 108 §-a ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111 §-a értelmében mind­
azokat,' akik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben az, hogy részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki 
nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igé­
nyüket az árverés megkezdéséig nálam írás­
ban, vagy szóval jelentsék he.

Kula, 1909 junius 22.
Svrakin István
kir, jbírósági kiküldött

valamit eladni 
vagy venni óhajt, 
az hirdessen a

BÁCSKAI
KÖZÉRDEKBEN - 

Hirdetési árak:
Egész oldal 25 K 
Fél oldal 14 K 
Negyed oldal 10 K 
Nyolcad oldal 6 K 
Tizenhatod oldal 3 K
Kis hirdetés egyszeri 
beiktatása 5 sorig 1 K
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH "
OudapMt. V*oai*k5rűt OB,

■w ■ MMkMuM akti i|WMHk:
Locomobfl és gözoséplőgépek,

thwrUló-roeUfc, koaStO^rasST^haWAlb^ *e aretó(*p«rt, 

eiAwfy^nek fceroeA. wenNhfigépeh, Planet Jr. 
kepAlök. Mkwrégók. »ekoricie-

morz*o*ák. **6k, OrtOaniliii uh. egyeteme»
»■»** eh*h. O- 4e >■»»111 ehdhő*» miede»

C«

Saját érdekében (sak BOHNdéle
nagykikindai és zsombolyai cserepet
fogadjon el és utasítson vissza más silány minőségű
— cserepet, mert csak a - -

- BOB N-féle CSERÉP -
jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.

lessék mintái és árjegyzéket kérni. 2

BOhN=CSERÉP=GYRR, ZSOMBOLYA.

In Ä,,
l‘ , 1 I1 -Jr •,

id , 1 i;i!•: V < I ill
JimsrjNr'S

. j : <T |= I ___
■ i ■ --L-

iti'iFjLiÍi ;>!-;■ if!;:

»ii>i»htliiii,»
Bohn zsombolyai cserepe

Tüdőbetegségek, honrtnk, szamár-

■Ufflliujrv értéktelen ui.-m/ah* nt rs InuAhwk, »érjen »andwdior
,, «vetteti CHinnaygpbuHj.

I‘. Wo4Ts.iv. .-1 Bgt'he A Co. Kim«I (ihrtjt)

hbt'mm mn deleire a gyégysze 
han — Ara kvegvnkkit 4 — kwro.i

Bohn k ik mda 1 cserepe

Sirolin
17 «*tTávval f* » ucKinifkin. a lótaXési v.MmHkot tw« .'IxX'hr“ «rede»
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